

一份81年的惦念终于有了归宿

王海纹《烈士证明书》成功办理

□记者 姚梦 倪静 文/图



王海纹《烈士证明书》

王海纹《烈士证明书》终于成功办理。4月3日,本报记者接到来自北京的快递,其中包括华中鲁艺王海纹烈士的《烈士证明书》、王海纹烈士妹妹俞芷青写给姐姐的信,以及俞芷青委托本报代其捐赠烈士证书的委托书。

去年5月,本报接受清华大学退休教授俞芷青的委托,恳请本报帮助补办其二姐、华中鲁艺殉难女烈士王海纹(本名俞中和)的烈士证。接受这份沉重的委托后,本报记者展开多方走访,多部门联手协助。今年3月30日上午,清华大学民政科和居委会的同志,将王海纹烈士的《烈士证明书》送到俞芷青家中。

1941年7月在“北秦庄遭遇战”中牺牲的华中鲁艺殉难烈士,在盐城地区家喻户晓,一代又一代盐城孩子都从她们的故事中接受爱国主义教育。尤其是王海纹等9位女烈士在如花般的年龄以身殉国,更是令人唏嘘不已。由于9位女烈士牺牲之时年龄不大,基本上都是无后人。按照有关规定,办理《烈士证明书》必须由直系亲属提出申请,从目前9位女烈士的家庭情况来看,只有王海纹的小妹妹俞芷青符合条件。

收到《烈士证明书》后,俞芷青第一时间与记者联系,表示愿意将原件捐赠给新四军纪念馆,与馆内现有的王海纹烈士遗物共同展出。“我们全家原本打算将这份烈士证明亲手捐赠到新四军纪念馆,然而受疫情的影响,出行极为不便,思来想去,还是委托盐阜大众报业集团的同志代为捐赠。希望这份烈士证明能够与二姐生前遗物合在一处,共同讲述英烈往事,勉励后来人,教育下一代。”俞芷青在委托书中写道。

王海纹《烈士证明书》的成功办理,让一路以来给予帮助的各部门、各单位同志都很激动。新四军纪念馆文史部主任周振华说:“我们将会把这张《烈士证明书》在华中鲁艺九女英烈专柜中展出,向子孙后代展示先烈的家国情怀。”

盐城市退役军人事务局拥军褒扬处处长张鑫说:“通过对王海纹烈士的烈士证申办,对烈士事迹的一系列宣传报道,既教育广大青少年,永远不忘幸福来之不易,传承革命先烈的红色基因,也是对烈士和家属永久的安慰。”

建湖县烈士陵园管理处主任陈磊说:“王海纹烈士的牺牲地在盐城建湖,在盐城地区家喻户晓、影响力很大,在我心目中她虽死犹生。”

“在清明节即将到来的时候,我的思绪又一次飞向你的身旁,飞到了盐城新四军纪念馆,飞到了你在建湖的墓碑旁。我多么想再来和你说说心里话呀!”在写给二姐王海纹的信中,俞芷青再次表达了自己的思念之情。她告诉记者,相信二姐的《烈士证明书》在盐城可以发挥更大的作用。因为,王海纹烈士一直活在盐城人民心中。

委托书

本人俞芷青,系华中鲁艺烈士王海纹的妹妹。承蒙盐城各位领导、朋友的关照,二姐王海纹的烈士证明终于办下来了,圆了我们家多年夙愿,感激之情铭记于心。

我们全家原本打算将这份烈士证明亲手捐赠到新四军纪念馆,然而受疫情的影响,出行极为不便,思来想去,还是委托盐阜大众报业集团的同志代为捐赠。希望这份烈士证明能够与二姐生前遗物合在一处,共同讲述英烈往事,勉励后来人,教育下一代。

俞芷青

2022年3月30日

众人寻证,不忘英雄

我的家乡江苏盐城是当年新四军重建军部的所在地。盐城本是一座没有山的城市,但牺牲在这里的烈士们,以信念为梁、血肉为砖,在盐阜大地上铸就了一座座巍巍高山,用热血谱写出了一首首理想颂歌。

又到一年清明时,在这个中华民族集体寄托哀思,祭奠英雄、缅怀先烈的日子里,在王海纹烈士牺牲81年后,烈士证在今年清明节前夕成功办理,格外具有意义。作为这件事情的见证人之一,我深深感动于全过程中的“革命烈士为人民,老区人民护英雄”的军民鱼水深情。

10年前的夏天,我作为一名大学生参加了由《盐城晚报》组织的“新四军廉政文化采风”暑期社会实践活动,当时我印象里最深的是新四军纪念馆里一件精致的旗袍。

它的主人是王海纹,原名俞中和,1924年出生于上海。1940年的冬天,16岁的她辗转来到盐城,在鲁迅艺术学院华中分院戏剧系学习,成为一名女文艺战士。短短半年,她和鲁艺师生用话剧、歌曲、地方戏等群众喜闻乐见的艺术形式,把朴素的抗战道理讲到人们心里,吸引凝聚各方力量,彰显出共产党领导下的文艺队伍的蓬勃力量。1941年7月,在盐阜地区反“扫荡”中,王海纹在随学校师生转移至建湖北秦庄一带时被日军包围,宁死不屈,壮烈殉国,年仅17岁。

脱下旗袍穿上战袍,不爱红妆爱武装的华中鲁艺女英烈故事在盐阜大地广为人知。海纹短暂而璀璨的人生折射着弦歌救亡凝聚抗战力量的精神,也是一部理想信念的生动教材。

2021年夏天,我已在北京工作。经新四军纪念馆文史部主任周振华牵线,我认识了王海纹的妹妹——清华大学退休教授俞芷青。耄耋之年的俞老曾提道,海纹的烈士证一直下落不明,她希望能够补办。这件事情我一直记在心中,也曾多方打听,希望促成。在接到俞老的委托后,经过《盐城晚报》记者、新四军纪念馆、北京市退役军人事务局等多方努力与推动,今年3月30日上午,俞芷青教授告诉我,她退休前的工作单位清华大学民政科和居委会送来了烈士证。她在复印存底后,将赠给新四军纪念馆永久存放。

感谢《盐城晚报》的同仁,他们不负“铁肩担道义,妙笔著文章”的美称,感谢在这过程中所有努力过的人们。这张烈士证不仅仅是一份证件,更见证了一份沉甸甸的历史。英雄为我们今天的幸福生活付出了生命,我们也要永远记住他们、缅怀他们,有义务有责任为英雄做些事情。办理烈士证明,既是对亲属的安慰,也是不忘革命历史、传承红色基因的具体体现。

在庆祝改革开放40周年大会上,习近平总书记指出:“建成社会主义现代化强国,实现中华民族伟大复兴,是一场接力跑,我们要一棒接着一棒跑下去,每一代人都要为下一代人跑出一个好成绩。”革命烈士在“风雨如磐”“寒凝大地”的时代下前赴后继,抛头颅洒热血,实现了弯道超车,如今接过了接力棒的我们也要坚持不忘初心、牢记使命,守正创新,续写新的时代华章。

朱昱熹(中宣部文艺局)